BLAU - MQ - Erweiterungsmodul: Neuer Rahmenlehrplan 1-10, Modulreihe 2: Basiscurriculum Medienbildung in Verknüpfung mit den Fächern Sachunterricht und Gesellschaftswissenschaften 5/6

Schwerpunkt der Veranstaltung  „BLAU - MQ - Erweiterungsmodul: Neuer Rahmenlehrplan 1-10, Modulreihe 2: Basiscurriculum Medienbildung in Verknüpfung mit den Fächern Sachunterricht und Gesellschaftswissenschaften 5/6“
Schwerpunkt der Veranstaltung:
Sich in der Welt orientieren und sie sich erschließen: Interaktive, digitale Rallyes im Sachunterricht und/oder in Gesellschaftswissenschaften 5/6 erarbeiten und spielen.

Für Lernende stellt eine Rallye oder eine Schatzsuche, zumal digital, ein attraktives Angebot dar. Mit der für Unterrichtszwecke hervorragend zu nutzenden App Actionbound können Schülerinnen und Schüler interaktive Schnitzeljagden selbst erarbeiten und/oder solche spielen.
In der MQ-Veranstaltung wird eine Rallye zur Erkundung Potsdams (Alter Markt) demonstriert. 

Ebenso werden die Möglichkeiten der Verknüpfung mit dem neuen Rahmenlehrplan 1-10 für die Fächer Sachunterricht und Gesellschaftswissenschaften 5/6 (Themen/Inhalte, fachbezogene Kompetenzentwicklung und Kompetenzentwicklung für die Medienbildung) vorgestellt und diskutiert. Im Anschluss können die Teilnehmenden eigene Ideen für Rallyes entwickeln und erproben. 

Schließlich geht es um die Übertragbarkeit der Erfahrungen und Erprobungen in eigene Fortbildungsveranstaltungen der Berater*innen. Bringen Sie bitte gern, soweit vorhanden, ein WLAN-fähiges Tablet mit.

